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Tisza István merénylőjének részvény­
társasága katolikus Közalapítványi bér­
letet kapott a kultuszminisztériumtól

Klebelsbeig kultuszminiszter legutóbb a 
magyar tanítókhoz szózatot intézett, amely­
ben meleg szavakkal buzdította a pedagó­
gusokat a neonacionalizmus eszmekörének 
népszerűsítésére és a fogékony gyermeki 
lélekbe való csöpögtetésére. Különösen sür­
gette a kultuszminiszter a magyar történe­
lem hagyományainak ápolását és a nagy- 
jainknak járó kegyelet ébrentartását. A 
magyar múlt kimagasló alakjait megillető 
kegyelet növelése mindig fontos program­
pontja volt a kultuszminiszternek, aki ezt 
a programpontját különös gonddal gyako­
rolta a közelmúlt vezéralakjaival, elsősor­

ban Tisza István gróffal szemben.
A kultuszminiszter nyíltan hangoztatta, 

hogy Tisza István emlékén kegyelettel 
csüng, Tisza az ő politikai ideálja (el­
tekintve Mussolinitól, Bethlen Istvántól és 
Becker porosz kultuszminisztertől). Tiszá­
ban politikai tanítómesterét tiszteli. Elő­
szeretettel szokott utalni Klebelsberg gróf a 
benső személyes kapcsolatokra/ amelyek 
őt, mint miniszterelnökségi államtitkárt, 
Tisza miniszterelnökhöz fűzték és ha Ti­
szának csak nevét is kiejtették a kultusz- 
miniszter előtt, alig tudott érzelmein és 
meghatottságán uralkodni.

Klebelsberg Kuno gróf a debreceni Tisza I stván-szobor leleplezésén. (A miniszteren 
a kép szerint annyira erőt vett a kegyelet és meghatottság érzete, hogy sirvafakadt)

Tisza merénylője és a kultuszminisztérium
A' Tisza István emlékének kijáró kegye­

letet és tiszteletet bizonyára nem fogja be­
folyásolni, hogy Kleblsberg kultuszminisz­
ter, illetőleg minisztériuma Tisza István 
egy ellenfelével most mégis hajlandó volt 
szóbaállani. Méghozzá egy olyan személyi­
séggel, akinek nevére Tisza elleni harcai­
ból még ma is jól emlékszik nemcsak a 
régi munkapárt, hanem az egész közvéle­
mény. Az illusztris férfiú, akivel szemben a 
minisztérium nem engedte magát befolyá- 
soltatni a kegyelet lobogó érzése által, Ko- 
vács (Strasser) Gyula volt országgyűlési 
képviselő.

Kovács Gyula örökre beírta nevét a ma­
gyar történelembe és különösen Tisza István 
híveinek leikébe. Ő volt az, aki 1912 nyarán 
a képviselőházban háromszor rálőtt Tisza 
István grófra és ezzel megnyitotta a ‘nem­

zeti hősöknek azt a sorát, amely Lékai- 
Leitner Jánoson keresztül Pogány Józsefig 
vezetett. Kovács Gyula merénylete ugyan 
nem sikerült, golyója két centiméterrel ala­
csonyabban fúródott az elnöki emelvénybe, 
mint ahogy tervezte és igy nem találta Tisza 
István homlokát, de ezzel a merénylettel 
mégis utat mutatott arra, hogyan lehet a 
politikai harcot Tisza István ellen folytatni. 
Kovács Gyula tehát egészen nyilvánvalóan 
olyan személyiség, aki különös figyelmet és 
támogatást igényelhet Tisza István szemé­
lyes híveitől, barátaitól és mártírhalálával 
megnövekedett presztízsének haszonélvezői­
től. Végre is a nemzetnek kötelezettségei 
vannak Kovács Gyulával szemben és ezeket 
a kötelezettségeket minden elfogultságtól 
mentesen teljesíteni is kell.

Kovács Gyula nem Kapta meg a bérletet. . .
Kovács Gyula maga is valószínűleg igy 

gondolkozott, mert mint velünk egy sár­
bogárdi figyelmes olvasónk (aláírása szerint 
„a régi munkapárt törhetetlen hive“) kö­
zölte, hajlandó volt üzleti összeköttetésbe 
lépni a kultuszminiszterrel. Sárbogárdi ol­
vasónk információja szerint Kovács Gyula 
a múlt esztendő őszén megjelent a kultusz­
minisztériumban és tudatta az illetékes té­
nyezőkkel, hogy közalapítványi bérletet sze­
retne kapni a minisztériumtól. Meg is je­
lölte mindjárt azt a birtokot, amely szivéhez 
legközelebb áll, a katolikus vallás és tanul­
mányi alapokhoz tartozó szilfamajori bér­

letet, amelytől az előző bérlő szabadulni 
szeretne. Kovács Gyulának — amint arról 
a helyszinre leküldött munkatársunk sze­
mélyesen is meggyőződött — határozottan 
jó ízlése volt, Szilfamajor egyik elismert ki­
tűnő birtoka a Dunántúlnak, a fővárostól 
másfélórára fekszik, tehát termékeit a leg­
rövidebb utón küldhetik Budapestre.

Kovács Gyula hajlandónak mutatkozott 
vállalni az előző bérlő deficitjét és ajánlatát 
a kultuszminisztérium a legnagyobb meg­
értéssel fogadta Amikor azonban a tárgya­
lások már konkrét formát öltöttek, valaki­
nek — ismerve a kultuszminiszter finom

történeti érzékét, lehet, hogy éppen Klebels­
berg grófnak — eszébe jutott, hogy ki is ez 
a Kovács Gyula és eszébe jutott ezzel kap­
csolatban a kegyelet, a három revolver- 
golyó, Tisza mártírhalála és a tekintély- 
tisztelet. Sárbogárdi olvasónk ezt már nem 
tudja, de lehet, hogy felmerült az a szem­
pont is, hogy mégsem lehet katolikus köz­
alapítványi birtokot Tisza Itsván merénylő­
jének bérbeadni. E valóban érthetetlen és 
kicsinyes aggályoskodásnak mégis lett az 
eredménye, Kovács Gyula nem kapta meg 
a szilfamajori bérletet.

. . .  de megkapta a bérletet 
Kovács Gyula részvénytársasága

A véletlen szerencsés összejátszásánál 
fogva azonban ugyanebben az időben tör­
tént, hogy ugyanez a Kovács Gyula egy 
részvénytársaságot alkotott Szilfamajori 
Mezőgazdasági Részvénytársaság címmel. A 
részvénytársaság 1927 december 2-án tar­
totta alakuló közgyűlését. A cégbíróságnál 
28566/2. szám alatt jegyezték be. A vállalat 
tárgya a hivatalos bejegyzés szerint „a 
szilfamajori gazdaság haszonbérletének meg­
szerzése", alaptőkéje 160.000 pengő. A rész­
vénytársaságnak Kovács Gyula lett igazga­
tósági tagja, vezére, mindenki másnak 
(Posfay Virgil, Szabolcs Károly, Szunyogh 
Sándor igazgatósági tagoknak) aláírása csak 
akkor érvényes, ha az ő aláírása is rajta 
van az iraton. És miután a kultuszminiszté­
rium egy tulérzékeny férfijának aggályos- 
kodása miatt a szilfamajori bérletet nem 
kapta meg Kovács Gyula, megkapta a bér­
letet Kovács Gyula szilfamajori részvény­
társasága. A részvénytársaság, amint neve 
is mutatja, nem azért alakult, hogy Kovács 
Gyula személyét részvénytársasági formába 
dugja el, hiszen ilyen játékot bizonyára a 
kultuszminisztérium sem engedett volna
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meg, hanem egyszerűen azért, hogy bérbe­
vegye a szilfamajori alapítványi birtokot.

A szerencsés részvénytársasági forma
A szilfamajori részvénytársaság, illetőleg 

Tisza István merénylője azóta nagy sikerrel 
gazdálkodik is már a katolikus alapok szilfa­
majori birtokán. A kultuszminisztérium elő­
szeretete a részvénytársasági forma iránt, 
amelyről mi már löbbizben beszámoltunk, 
ezúttal is beigazolódott, a kegyelet a rész­
vénytársasági formán igazán nem ütközbetik 
meg. A részvénytársaságot • nem kifogásol­
hatja még Tisza István volt államtitkára 
sem, a részvénytársaság nem sérti azt a hó­
dolatteljes szeretetet, amellyel a volt állam­
titkár volt vezére iránt viseltetik. Lékai Leit- 
ner az elmúlt esztendők során már meg­
halt, de Pogány József még él és virágzik. 
Tekintve, hogy ő is Tisza-merénylő volt, bár 
■sikeresebb mint Kovács Gyula, most már 
nem kell feladnia a reményt, hogy ha vala­
hogy visszavergődik Magyarországra, mégis 
csak találhat magának egzisztenciát. EI- 
ábrándozhatik a száműzetés keserű kenyerét 
fogyasztva valami csinos, jófekvésü katolikus 
közalapítványi birtokról, amelyet, ha az idők

szerencsésen fordulnak, még ő is bérbevehet* 
legrosszabb esetben részvénytársasággá ala­
kulva.

Klebelsberg gróf jobban ismeri egyik ideál­
ját, Mussolinit, mint mi. Lehet, hogy Mus­
solini, akinek merénylőjét mostanában Ítél­
ték el sokévi börtönre, szintén ilyen humá­
nus és ugyanannyira becsüli a közéleti mo­
rál szempontjait, mint Klebelsberg gróf. Le­
het, hogy majd ő is közalapítványi bérlethez 
segíti merénylőjét tízévi börtön leülése után. 
Azt ‘azonban biztosan tudjuk, hogy ha Ko­
vács Gyula Klebelsberg gróf ellen követett 
volna cl merényletet, és Tisza István lenne 
most kultuszminiszter, nem igy járt volna el. 
Talán nem beszélt volna annyit Klebelsberg 
grófról, talán nem is zokogott volna Kle­
belsberg gróf szobra előtt, de katolikus ala­
pítványi birtokon bérletet —® akármilyen, 
ajánlattal jött volna Kovács Gyula és akár­
milyen részvénytársaságba bujt volna belet 
— Tisza István egészen biztosan nem adott 
volna Klebelsberg gróf merénylőjének.

Kovács Gyula merénylete Tisza István ellen
Kovács Gyula szerencsés vállalkozása al­

kalmából érdekesnek tartjuk föleleveniteni a 
Tisza István elleni első merénylet lefolyását.

Kovács (Strasser) Gyula 1912 junius 7-én 
követte el a merényletét Tisza István gróf 
ellen, aki akkor a képviselőház elnöke volt. 
A merénylet lefolyását és hatását a Budapesti 
Hírlap 1912 junius 8-iki száma alapján is­
mertetjük:

Az ülés elején az ellenzék ismét zajos ob- 
strukciót rendezett, amire Pavlik vezetésével 
a rendőrség távozásra szólította föl a zajongó 
ellenzékieket. Ennek megtörténte után az ese­
ményekről a következőképpen számolt be a 
Budapesti Hírlap:

Tisza István elnök féltizenegy után néhány 
perccel bellép a terembe, fölmegy az elnöki 
emelvényre, megnyitja az ülést

— Tisztelt Ház, — mondja — a mai ülés 
megnyitását ismét sajnálatos incidensek kés­
leltették Rövid jelentést vagyok kénytelen 
tenni a Háznak.

Ebben a pillanatban az üres szélsőbalolda­

lon megjelent egy feketeruhába öltözött, sá- 
padtarcu, vékony ember: Kovács Gyula, a 
legelőször kitiltott képviselő. Kovács Gyula 
berohant az Írói karzaton keresztül az ülés­
terembe, néhány lépést tett előre és harsá­
nyan ezt kiáltotta:

— Van még itt egy ellenzéki képviselő!

Üssétek agyon a kutyát!
A szó végét elnyelte egy lövés döreje. Ak­

kor látjuk, hogy az ember kezében hatalmas 
revolver van, amelyet Tisza István grófnak 
szegez. Egy golyó már kiröppent belőle.

. . .  A dörgésen, füstgomolyon át látjuk, 
hogy Tisza István gróf fölkel helyéről. Va­
lami ámulattal, valami megdöbbenéssel, va­
lami dacos elszántsággal szembefordul a me­
rénylővel.

A jobboldalról néhány alak rohan a lövöl­
döző felé: Kubinyi Géza, Kiss Ernő, ki tudná
megjegyezni.

Kovács Gyula e pillanatban oldalt tesz egy 
lépést a padban és látjuk, hogy a revolvert
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A főváros katolikus társadalma tiltakozott 
a mexikői katolikusok üldözése ellen

a homlokának szögezi. A negyedik golyót sa­
ját fejének röpítette. A merénylő eltűnik az 
összefutó képviselők között. Most már hörgő, 
nagy hangzavar tölti be a levegőt:

— Üssétek agy ont Üssétek agyon a kutyát!

>Egy szerencsétlen őrült cselekedete«
— Hát Tisza? A gróf sértetlenül áll helyén 

és egyet-kettőt int a feleségének, bizonyára 
azt jelzi, hogy nincs semmi baja. Tiszáné 
grófné látszólag nyugodtan ül a páholyában, 
de halálsápadtan.

A felizgatott munkapárti képviselők egy­
szerre rátámadnak a baloldali karzat újság­
íróira. Mindenfelől öklüket rázva, kiáltják:

— Ezek a gazemberek eresztették be a
"bitangot! Ki velük!

Miután Kovács Gyulát kivitték és a tu­
multus véget irt, Tisza István gróf meg­
rázta az elnöki csengőt és igy szólt:

— Tisztelt Házi A most lefolyt eset egy 
szerencsétlen őrültnek cselekede volt, aki el­
vonta magát az igazságszolgáltatás keze alól. 
Azt hiszem, az 5 eljárása és sorsa felett az­
zal a részvéttel térhetünk napirendre, ami­
vel minden őrült embernek szomorú visel­
kedése felett. (Felkiáltások: ügy van! ügy 
van! Éljen Tisza!)
• Majd amikor a zaj még nem csillapult, 
azt mondta Tisza: Csendet kérek, tisztelt 
Ház! Azt hiszem, nekünk az a kötelessé­
günk, hogy itt mindenféle idegeskedés nél­
kül elvégezzük feladatunkat.

A merénylet utáni helyszíni vizsgálat mcg- 
állapitotta, hogy két lövés az elnöki emel­
vény keményfadeszkájába fúródott, ha jobb 
revolver lett volna a merénylőnél, vagy 
egg-két milliméterrel feljebb céloz, éppen 
fején találta volna Tiszát. A harmadik 
Tiszára célzott golyót nem sikerült meg­
találni.

Kovács Gyulát,-bár megsebesítette ma­
gát, még a merénylet után kihallgatta a 
vizsgálóbíró. Kijelentette, hogy Tiszát nem 
akarta bántani, csak mikor látta, hogy egyes 
hölgyek nevetnek a karzaton, indulatba jött 
és i j e s z t é s ü l  elsütötte a revolvert. Azt 
mondta, hogy Tiszára nem célzott, ő csak 
tiltakozásul öngyilkos akart lenni.

Ferencz József Király összecsapta 
a k e z é t . . .

Ferenc József király azonnal sflrgöny- 
zött Tisza István grófnak a következő szö­
veggel:

— Mély sajnálattal értesültem az Oh el­
len intézett merényletről és szívből örven- 
dek, hogy a Mindenható szerencsésen meg­
óvta önt. Ferenc József.

Természetesen rengeteg politikus és ud­
vari méltóság üdvözölte Tisza Istvánt meg­
menekülése alkalmából, bizonyéra köztük 
.volt Klebeisberg Kuno gróf is.

— Ferenc József király —1 Írja a Buda­
pesti Hírlap — a merénylet napján az 
ügetőveTsenytéren volt, ahol a katonai díj­

lovaglást tar^tták. A király Ferenc Ferdi-
nánd trónörökössel és Zsófia királyi ber- 
cegasszonnyal ült a páholyban, mikor Paar 
gróf főhadsegéd gyors léptekkel odasietett 
az udvari páholyba és a trónörökösné vál­
lán kérésztühajolva, jelentést tett a király­
nak a budapesti merényletről. Őfelsége sá­
padtan ugrott fel, kezét összecsapta, azután 
anélkül, hogy a páholyban jelenlévő udvari 
méltóságokat köszöntötte volna, Paar gróf 
kíséretében rögtön elhajtatotl. Pár perc 
múlva a trónörököspár is távozott a ver­
senyről.
i Ezeket írja a Budapesti Hírlap.

Vájjon mennyire megdöbbent volna az 
öreg király és hogyan csapta volna össze a 
kezét, ha sejtette volna, hogy Tisza István 
legbuzgóbb hiveánek uralma idején Tisza 
István merénylőjének vállalata bérbekapja 
azt a katolikus alapítványi birtokot, amely 
az ő főkegyúri fenhatósága alá tartozott. . .
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Ezrek és ezrek gyülekeztek vasárnap dél­
előtt a Vigadóban, ahol az Országos Katolikus 
Szövetség tiltakozó gyűlést tartott s a magyar 
társadalom nevében impozáns módon de­
monstrált a mexikói véres keresztényüldözé­
sek ellen. Bár a gyűlés csak déli tizenegy óra­
kor kezdődött, már a reggeli órákban is be­
láthatatlan tömeg szorongott a Vigadó előtt, 
olyannyira, hogy csak erős rendőri készült­
ség tudta a rendet fentartani.

Kevéssel tizenegy után érkeztek meg a ka­
tolikus magyar társadalom reprezentánsai, 
élükön Serédi Jusztinián dr. biboros-herceg- 
primással, akiket az Országos Katolikus Szö­
vetség nevében Zsembery István ügyvezető- 
alelnök fogadott. A Vigadó nagy- és kistermét, 
az esztrádokat, erkélyeket zsúfolásig ellepte 
az érdeklődő közönség, a katolikus egyesü­
letek kiküldöttei, sok apáca és szerzetes. A 
biboros-hercegprimás az elnöki emelvény 
díszhelyén foglalt helyet, ugyancsak az emel­
vényen láttuk a magyar katolikus társada­
lom vezetőegyéniségeit. A gyűlésen felszólaló­
kon kívül ott volt: Lányi József püspök, 
Hemes Antal s. püspök, Lépőid Antal pre- 
látuskanonok, Czapik Gyula kamarás, 
Meszlényi Zoltán, Krywald Ottó prépost, 
P. Anasztház kapucinusfőnök, P. Haász 
Brokárd, a karmelitarend provinciálisa, 
P. Vinkovich Viktor ferencrendi főnök, 
Mátray Ferenc piarista házfőnök, P. Aronffy 
Ferenc lazarista tartományfőnök, Skerlecz 
Iván v. b. t. t., Apponyi Albertné grófné, Zi­
chy Gabriella grófné, Pallavicini Edéné őr- 
grófné, Kray István báró, Hohenlohe Clod- 
vigné hercegné, Pethő Sándor. Láng János 
képviselő, Förster Aurél és még sokan.

A gyűlés előtt a megjelent közönség a pá­
pai himnuszt énekelte el, majd Serédi Jusz­
tinián hercegérsek emelkedett föl helyéről, 
akit éljenzéssel és percekig tartó tapssal fo­
gadott a közönség. Messzecsengő hangon 
kezdte beszédét:

— Üldözött mexikói katolikus testvéreim 
ügye hozott össze bennünket. Összejöt­
tünk, hogy az egész világ előtt megvalljuk: 
az ő sérelmük a mienk is, ami nékik fáj, 
nékünk is sajogl összeköt velük bennünket 
a krisztusi hit. Az egyház hasonlít az em­
beri testhez. Ennek az emberi testnek tag­
jai szerves egészet alkotnak és ha az egyik 
tagon sebet ejtettek, reagál reá a többi is. 
Mexikó népe is, a majjrir katolicizmus is 
ilyen szerves tagjai Krisztus misztikus testé­
nek és ma az utóbbi tiltakozva följajdul az 
előbbi fájdalmára.

A hercegprímás után Krüger Aladár dr. 
országgyűlési képviselő megdöbbentő reali­
tással sorakoztatta egymás mellé a mexikói 
kegyetlenségek híreit. Elmondotta többek kö­
zött egy tizenötéves gyerek vértanuságát. Tár­
saival együtt imádkozott és büntetésből 
Calles katonái kitépték a nyelvét.

Haller István volt miniszter beszédében 
rámutatott a mai világhatalmak gonosz meg- 
lapulására, amelyek a mexikói borzalmakat 
eltűrik.

— Hol van most az úgynevezett „müveit 
világ szolidaritása? — kérdezte. — A rádió 
korában, amidőn az elektromos hullámok 
átviszik az országhatárokon túlra is a zene 
hangjait, miért akad meg a vértanuk halál- 
hörgése Mexikó határán? Hol van az Emberi 
Jogok Ligája, amelyik minden évben meg­
támadja a magyar igazságszolgáltatást ?

Végül követelte, bogy a magyar kormány 
lépjen föl Genfben Mexikó ellen. H a nép- 
szövetség pártfogásába vette a numerus 
clausus ügyében a zsidókat, vegye pártfogá­
sába a hitükért lemészárolt katolikusokat is. 
A népszövetség a kultúra, emberiesség jel­
szavait szereti hangoztatni. Ennek az állati 
kegyetlenségnek végetvetése az emberiség 
legelemibb ügye!

P. Bangha Béla a mexikói üldözés magyar 
tanulságait vonta le. Három tanulsággal 
szolgál magyar katolikusoknak a mexikói 
rémuralom — mondotta. Először: megerő­
síti hitünket. A mexikói vértanuk halálhor- 
gása belekiáltja a világba, hogy a hit ma is 
oly erős, mint Nero-k és Domitianusok alatt, 
mert a halálra is elszánttá teszi az embereket. 
Mexikóban nem apró kényelemről mondanak 
le az emberek, mint a husevés, hanem a csa­
ládapák lépnek bátran a vesztőhelyre és még 
a kitépettnyelvü hitvallók utolsó életereje is 
az Égre mutat. Magyar katolikusok, tanul­
jatok Mexikótól hiterősséget!

Másodszor: itt az alkalom az igazi test­
véri szeretet kimutalására. Mi, magyar ka­
tolikusok, elsősorban szeressük egymást, de 
ez nem teszi lehetetlenné, hogy ne szeres­
sük azokat is. Harmadszor, arra int ben­
nünket Mexikó, hogy vigyázzunk, nehogy 
mi is hasonló sorsra jussunk Ez nem rém- 
látás’ Nem halt meg a szabadkőművesség 
és szociáldemokrácia, hanem csak vissza­
vonult.

sok ősz hitvallója, Apponyi Albert gróf 
mondotta. Azt kívánta, hogy ne csak a ka­
tolikus társadalom tiltakozzék a mexikói 
vérengzés ellen, hanem mindenki, akiben él 
az emberi érzés. A gyűlést a magyar Him­
nusszal zárták.
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Ferencz József 
unitárius püspök meghalt

A unitárius hiífelekezetnek az egész vilá­
gon csak egyetlen püspöke volt, Ferencz Jó­
zsef, az erdélyi püspök, kinek joghatósága 
külön királyi rendelet alapján 1872-től Ma­
gyarország egyéb részeire is kiterjedt. Ang­
liában és Amerikában vannak még unitárius 
egyházi szervezetek, de ezek nem püspöki 
egyházi szervezetben élnek. A világ unitáriu­
sainak ez az egyetlen püspöke, Ferencz József 
mint Kolozsvárról jelentik, vasárnap reg­
gel kilencvenhárom éves korában meghalt. 
Amikor püspökségének ötvenéves fordulóját 
ünnepelte, már csak lakásán fogadhatta az 
ünneplőket, kijárni nem tudott. Kilencven 
éven felül volt, amikor egy alkalommal a 
fali órát akarta megigazítani; felállt egy 
székre, az elfordult alatta s a földrezuhant 
aggastyán combtörést szenvedett. Azóta már 
csak szenvedés volt az élete. Most, egy hét­
tel ezelőtt epebajt kapott s ez vitte a sírba.

Nemcsak egyszerű egyházfő volt, hanem 
valóságos szimbólum, hiszen személye kö­
tötte össze a magyarországi és külföldi uni- 
lárisokat. Az ő munkájának köszönhető az 
az évtizedes gyakorlat, hogy évről-évre két 
unitárius papnövendék tanulhatott Skóciá­
ban az edinburghi egyetemen, ő hozta be a 
kolozsvári teológiára az angol nyelv tanítá­
sát, úgyhogy a kis erdélyi unitárius egyház- 
kerület, mely a magyarországi négy egyház­
zal együtt is alig hetvenezer hívőt számlál, a 
legelevenebb kapcsolatot tartotta fenn kül­
földi hittestvéreivel, aminek nemcsak erköl­
csi haszna volt, hanem az is, hogy Erdély el- 
szakitása után az angol és amerikai unitá­
rius lelkészek figyeltek reá legelőször az er­
délyi magyarság szenvedéseire. A helyszínre 
kiküldött amerikai és angol egyházi bizott­
ság hívta fel a világ figyelmét az erdélyi val­
lási és nemzeti üldözésekre s amerikai és 
angliai pénzadományok tették lehetővé, hogy 
az erdéfyi unitárius egyház, melyet a föld­
reformmá' egész létalapjától megfosztottak, 
továbbra is fentarthatja iskoláit és lelkész­
ségeit.

Kilyéni Ferencz József a szolnokdoboka- 
vármegyei Alparéten született, 1835 augusz­
tus 9-én. Tanulmányait a kolozsvári unitá­
rius kollégiumban végezve, 1855-ben segéd- 
lelkészhelyettes lett, majd két év múlva 
ugyanennek az intézetnek tanára. Másfélével 
töltött német egyetemeken, majd nagyobb 
körutazást tett Hollandiában, Belgiumban, 
Franciaországban és Angliában. 1861-ben ko­
lozsvári lelkésznek 1876-ban pedig püspök­
nek választották meg. A királyi megerősítő 
levélben, az addigi megerősítésektől eltérő- 
leg, püspöki joghatóságát kiterjesztették Er­
délyen kívül a magyar korona alá tartozó or­
szágokban bárhol lakó unitárius hívekre is. 
Egyideig az aktiv politikában is résztvett, 
1884-től 1887-ig a torockói kerületet kép­
viselte az országgyűlésen. 1905-től a főrendi­
ház örökös tagja lett. Hosszú püspöki mű­
ködése alatt állandóan irodalmi munkássá­
got is fejtett ki. 1861-ben ő indította meg a 
magasszinvonalu Keresztyén Magvető cimü 
egyháztörténeti folyóiratot, mely máig is él. 
Eredeti munkáin kivül, mint fordító is ne­
vet szerzett: Channing amerikai unitárius 
hitbölcsész egyházi és társadalmi munkái­
nak magyarra fordításában igen tevékeny 
részt vett. Egyházkerületében már csak 
egyetlen idős pap van, akit nem ő szentelt 
lelkésszé. Két emberöltőre terjedő püspöki 
pályája alatt olyan tekintélyt szerzett kül­
földi hitrokonainál is, hogy egyszerűen „a 
püspök“-nek emlegették és a maguk egyház­
fejének is tekintették Amerika legtávolibb 
zugában is.

Erdély elszakitása óta magas kora ellenére 
is férfiasán kivette részét a küzdelmekből és 
szenvedésekből Sikraszálll szóval és tollal 
minden magyar ügyért. Bár idehaza a fő­
rendiház tagja volt, Románia nem adta meg 
neki a szenátusi képviseletet. Egész Erdély

kinti az agg püspököt, akinek temetése szer­
dán délután lesz Kolozsvárt. A szertartást 
Boross György püspökhelyettes végzi s a te­
metésre Csiky Gábor dr. missziós lelkész ve­
zetésével nagyobb budapesti küldöttség is 
utazik Kolozsvárra.

Miért támadják 
Bánky Vilmát?

Bánky Vilma hazalátogatásáról a magyar- 
országi sajtó osztatlan érdeklődéssel és 
őszinte szeretettel emlékezett meg. Egy-két 
nap óta azonban egyes lapokban rosszmájú* 
minden indok hijján is epésen acsarkodó 
cikkecskék jelennek meg nevével kapcso­
latban.

Mi történt itt? A mérges kis cikkekből ne­
héz is volna megérteni. Lehet-e ennyire epés- 
kednünk csupán azért, amért a lakásába, 
autójába és családjába tolongó roppant 
számú riporterkének, álhirlapirónak, protek­
ciókérő görlice-jelöltnek s még egypárszáz 
másféle látogatónak nem áll eléggé rendelke­
zésére, hanem lehetőleg pihenni akar?

Magánembernek lennie mindenkinek leg­
elemibb joga, ez még a kötelezettségekkel 
leginkább megterheltektől se vitatható el; 
még a harctéri katonák is kaptak a legége­
tőbb harcok között is szabadságot, a szüle­
tett királyok is inkognitót vehetnek ma­
gukra és a kocsmáros is beülhet néha akár 
a tulajdon kocsmájába vendégnek. A mozi- 
színész foglalkozása igazán megviselő s 
Bánky Vilmának a roppant üzem, melynek 
híven engedelmeskednie becsületbeli köte­
lessége is, még a házassága alkalmából is 
alig pár napi szabadságot engedélyezett. Iga­
zán emberileg érthető és kifogásolhatatlan, 
hogy mostani pár hetes szabadságát rég nem 
látott családjának, otthoni emlékeinek s a 
pihenésnek adhassa.

A pesti közönség azonban, bár érdeklődése 
alapjában jóindulatú és gyermetegül kedves, 
mégiscsak fárasztó tud lenni a mohóságával, 
indiszkrét fellépésével, —  hát még a pesti 
újságíró, kivált némely penetránsabb egye- 
deiben. Ilyen elemek, akiknek detektív ke­
resztkérdései elől őt a család lehetőleg elrej­
teni igyekezett, most azután érthetetlen éles­
séggel ellenefordullak s nagyobbat nem tud­
ván fenyegetőzni: legalábbis az eddigi nép­
szerűségnek megvonásával akarják meg­
rémíteni.

Bánky Vilma népszerűsége ellenben van 
akkora terjedelmű, hogy az ittvaló mozik 
kritikusai ahhoz már sokat se hozzá nem 
tehetnek, se belőle el nem vehetnek. Eddigi 
világhírét is Bánky Vilma kizárólag a vász­
non szerezte és semennyire sem a riporte­
rek személyes szívességének köszönheti. Ezt 
az epés kis acsarkodást tehát igazán köny- 
nyüszerrel figyelmen kivül hagyhatja, sőt 
legjobb lenne, ha a család gondoskodásából 
meg se tudná. Inkább csak az elfogulatlan 
sajtót bosszanthatná, hogy ime, idekerült 
egy világhírt ért magyar művésznő, akinek 
barátsága, pusztán a magyar-volta is szá­
munkra ajándék és jól-elkelő propaganda, 
aki hazajön pusztán szülőföldje és családja 
szeretelétől vonzatva s aki itt semmi mást, 
mint szívességet nem cselekedeti: ime, meg- 
érdemletlenül bántalomban részesül. Any- 
nyira megindokolatlan a bántalom, hogy 
kénytelen az ember a kulisszák mögött sej­
teni az okát. A moziközönség naivabb része 
még azt a mende-mondát is suttogta, hogy 
a hollywoodi kirándulása kellemetlenségeit 
nem felejtő Fedák Zsazsa krimhildai felelete 
ez a kis csetepaté. Ámde ezt, persze, nem 
hihetjük, tovább se kutatunk, inkább fe­
lejteni igyekszünk magunk is az egészet, s 
a magyar filmközönség nevében csak arra 
kérjük a művésznőt, ha meg is tudott vala­
mit a kis zsivajról, tegyen ugyanígy.
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